
 

 KB-0233-a-19-1-o 8 / 14 lees verder ►►►

Made in China 

 
Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms 
gebruikmaken van informatiebron 5 in de bijlage. 
 
Nog niet zo lang geleden was China een lagelonenland. Om die reden 
vestigden ook Nederlandse bedrijven zich in dat land. De werkloosheid 
nam daardoor in Nederland toe. 
 

2p 19 Leidt de verplaatsing van Nederlandse bedrijven naar China tot 
conjuncturele of structurele werkloosheid in Nederland? Maak een keuze 
en verklaar je antwoord.  
 

1p 20 In de laatste tien jaar zijn de lonen in China sterk gestegen. 
In welke situatie op de arbeidsmarkt zullen de lonen stijgen? 
A Als het aanbod van arbeid meer stijgt dan de vraag naar arbeid stijgt. 
B Als het aanbod van arbeid minder daalt dan de vraag naar arbeid 

daalt. 
C Als het aanbod van arbeid minder stijgt dan de vraag naar arbeid 

stijgt. 
 
Zeker in vergelijking met andere landen zijn de lonen van 
fabrieksarbeiders in China spectaculair gestegen. 
 
Gebruik informatiebron 5. 

1p 21 Welke juiste conclusie kun je trekken uit de grafiek? 
A De koopkracht van een Chinese fabrieksarbeider is vooruitgegaan in 

de periode van 2005 tot en met 2016. 
B Een fabrieksarbeider verdient in 2016 in China per uur 200 procent 

meer dan in 2005. 
C Het minimumloon is in China omhooggegaan in de periode van 2005 

tot en met 2016. 
 

1p 22 In de hoogontwikkelde kustprovincie Fujian is sprake van een tekort aan 
arbeidskrachten, terwijl in andere provincies werkloosheid heerst. Het 
leven in Fujian is te duur in verhouding tot de lonen. De Chinese overheid 
heeft in Fujian de minimumlonen in 2016 met 25% verhoogd. 
 Noem een reden waarom de overheid het minimumloon in Fujian heeft 

verhoogd met 25%. 
 

2p 23 De lonen van Chinese werknemers stijgen sterk in de laatste jaren. 
Voor de werkgelegenheid in China is dit gunstig.  
 Leg in twee stappen uit dat verhoging van de lonen gunstig is voor de 

werkgelegenheid in China. 
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2p 24 De Chinese beroepsbevolking krimpt en vergrijst tegelijkertijd. Daarom 
stimuleert de Chinese overheid het gebruik van robots in industriële 
bedrijven. 
 Maak van de zinnen een economisch juiste tekst door de juiste 

woorden te kiezen.  
Doe het zo: Noteer de nummers (1), (2) en (3) op je antwoordblad. Vul bij 
de nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan. 
Door meer robots te gebruiken wordt een bedrijf ...(1)... 
(arbeidsintensiever / kapitaalintensiever) en kan de arbeidsproductiviteit 
...(2)... (afnemen / toenemen). De loonkosten per product zullen dan bij 
een gelijkblijvend uurloon ...(3)... (afnemen / toenemen). 
 


